

| 新华时评 |

## 封面评论

# 遍地“天空之镜” 景区博傻式营销 已无市场

□ 蒋璟璟

近日,国内多地景区陆续推出了“天空之镜”项目。有的景区“天空之镜”因为面积小、镜面上布满脚印、管理混乱被称为是“卖家秀”和“买家秀”的区别。目前仍有策划公司在推广销售“天空之镜”项目,并用被盗用的图片进行宣传。(北京青年报)

铺面镜子就敢叫“天空之镜”,盗个图片就敢营销揽客。长长的山寨景区魔幻合集里,各地最近层出不穷的“天空之镜”,无疑又添上了浓墨重彩的一笔。诡谲的现实在于,有人敢吹,就有人真敢去。被各种照片、小视频吸引而来的游客,十有八九会对着一个脏乱差的镜面大呼上当。

源于拙劣的效仿,滥于批量化的生存。红什么抄什么,火什么炒什么。所谓旅游策划、项目运作,往往就是这般简单粗暴、低幼低劣。景区的同质化,可谓由来已久。仅仅最近这几年,诸如玻璃栈道、天空之镜等高度雷同项目在各景区遍地开花。其与地域风土人情几乎毫无关系,乃至和山水背景还多有违和。但,由于其能够成为网红,拉动消费直接变现,故而还是引发了很多景区经营者趋之若鹜。

真正的问题不是“天空之镜”太坑,而是大多数景区对于自身建设主见太少、办法太少。再加之盈利焦虑的趋势,很多景区也就难于免俗地从众合流了。很多时候,景区总是默认游客是盲从的、跟风的,故而总是提供貌似时髦的选项加以投合。但,如今的现实是,游客之于景区独特性、深层次的审美体验,都有了更高的要求。这使得那千篇一律的模仿,失去了市场。

那些明显不靠谱的项目,居然能得到景区经营者的青睐,从根本上说,这就是“博傻”,总以为游客会傻傻买单。殊不知,事与愿违。想着博傻的景区,自己反倒是一副傻傻的样子。



扫二维码  
看本文视频

# 揭榜挂帅 就是让能者上

□ 李斌、盖博铭

5月30日是第四个“全国科技工作者日”,习近平总书记5月29日给袁隆平等25位科技工作者代表回信,希望全国科技工作者弘扬优良传统,坚定创新自信,着力攻克关键核心技术,促进产学研深度融合,勇于攀登科技高峰,为把我国建设成为世界科技强国作出新的更大的贡献。

攀登科技高峰,关键在人。习近平总书记多次强调“可以探索搞揭榜挂帅,把需要的关键核心技术项目张出榜来,英雄不论出处,谁有本事谁就揭榜”。今年政府工作报告也提出,实行重点攻关项目“揭榜挂帅”,谁能干就让谁干。

揭榜挂帅,说到底就是瞄准关键核心技术进行重点攻关,建立一套选贤任能、让能者脱颖而出的体制机制。

改革开放以来,伴随着经济发展,我国科研投入越来越大,重大科研成果不断涌现;另一方面,科研投入效率仍待提高,尤其是一些买不来、要不来、讨不来的关键核心技术亟待突破。

揭榜挂帅,就是以重大需求为引导,以解决问题成效为衡量标准,以市场竞争机制激发创新活力,调动各方资源,培育世界一流的创新型企业、学术和科研院所。

揭榜挂帅,就是敢于瞄准基础研究,瞄准底层技术、颠覆性技术,建立健

全符合基础研究特点和规律的评价机制,聚天下英才而用之,在全球范围内引进具有重大原始创新能力的战略科学家,对从事基础和应用基础研究的重大平台、重点机构、重点人才给予长期稳定支持。

揭榜挂帅,就是破除论资排辈“老框框”,让经过检验的团队、领军人才有机会“揭榜”,有机会挂“帅”,如让民营企业、新型研发机构参与竞争,产生鲶鱼效应,提升整体创新活力;同时,还能让科研攻关者保持定力,心无旁骛,放手一搏,“不破楼兰终不还”。

人们欣喜地看到,从工信部发布《新一代人工智能产业创新重点任务揭榜工作方案》,到广东、浙江等地的一些部门和地方,已经尝试“揭榜挂帅”,邀约“全球大脑”解决产业领域或地方产业发展的难题;一些企业集中筛选“卡脖子”技术难题,发出“求贤令”和“英雄帖”,邀请全球人才攻关……

一个国家的发展,根本出路在于创新,关键要靠科技力量。全国两会刚刚闭幕,蓝图进一步绘就,目标更加清晰,面对新一轮科技革命、产业革命,面对全面建成小康社会的目标,各地各部门要增强紧迫感、使命感,敢于“揭榜挂帅”,以此激发科技创新如泉喷涌!

据新华社

| 国际时评 |

# 美国“退群”的新“境界”

以任性“退群”著称的美国特朗普政府,29日又有“惊世骇俗”的新动作——宣布将终止与世界卫生组织的关系,国际舆论为之侧目。

近年来特朗普政府“退群”成瘾,一意孤行地推行单边主义。在美国新冠疫情确诊病例单日依然以五位数上涨、全球疫情依然蔓延、国际社会急需抗疫合作的当下,特朗普政府仍未悬崖勒马,蛮横地摒弃世卫组织这一全球抗疫专业指导和协调机构,这一肆无忌惮的“退群”行径,达到了令人叹为观止的新“境界”。

这是胁迫霸凌的新“境界”。从“断供”世卫组织到发公开信,再到如今宣布将“退群”,特朗普政府针对世卫组织的恫吓打压有着清晰的时间线。层层加码、气势汹汹,极尽诬蔑抹黑,是赤裸裸的霸凌。其目的就是胁迫、威逼世卫组织对美国俯首帖耳,企图将世卫组织公器私用,未达目的即彻底抛弃。

这是“甩锅”推诿的新“境界”。美国政府应对疫情一团糟,面对不断上涨的确诊病例与死亡人数,白宫不自思如何提高防控救治,反而沉溺于对外“甩锅”,寻找替罪羊。一段时间以来,攻击中国和世卫组织成为白宫高官们乐此不疲的表演。宣布将与世卫组织终止关系表明,白宫为了“甩锅”完全没有任何道德底线——白宫的“锅”可以甩到世界上任何国家、任何机构、任何个人头上,只要不在白宫就行。

这是背弃多边体系的新“境界”。近

年来美国秉持“美国优先”,先后退出应对气候变化《巴黎协定》、伊核问题全面协议、《中导条约》、联合国教科文组织等一系列多边协定与多边组织,最近决定退出《开放天空条约》,如今连攸关全球民众健康福祉和公共卫生安全的世卫组织都可以一脚踢开。

不过,白宫的“本色”出演,也让世界更看清华盛顿自私自利的真面目。美国作为最大发达国家,也是目前新冠确诊病例最多的国家,本应积极承担大国责任。白宫对世卫组织的打压与背弃引发美国国内、欧洲盟友在内的国际社会广泛批评,被认为是“对全人类的犯罪与背叛”。路透社引述约翰·霍普金斯健康安全中心学者的话说,在疫情蔓延之中断绝与世卫关系是“错误”和“推责”。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示,在全世界需要团结起来抗击新冠病毒的时候,美国此举是践踏世界卫生领域合作的国际法律基础。

疫情发生以来,世卫组织展现专业精神,积极履行自身职责,为推动国际抗疫合作发挥了中心协调作用,得到国际社会普遍认可和高度赞誉。白宫置国际公义与道义于不顾,将进一步加剧美国在国际上的“信任危机”。

病毒没有国界,疫情不分种族。多边主义而非单边主义,全球合作而非胁迫“甩锅”,才是应对全球公共卫生危机的正道。

据新华社

## 观点1+1

# 遏制不文明行为 需要“随手拍”

□ 张淳艺

日常生活中,您是不是遇到过很多不文明行为,比如,遛狗不拴绳、乘公交抢座、文物上乱刻乱画……从6月1日起,《北京市文明行为促进条例》正式施行,北京将重点治理公共卫生、公共场所秩序、社区生活等6个领域的29种不文明行为,而且任何人有权拍照录像协助执法。

过去我们熟悉的“随手拍”,更多是针对交通违章行为。相比之下,“随手拍”不文明行为比较少见,且多发生在运动式整治期间,并未常态化、制度化。而即将施行的《北京市文明行为促进条例》,明确规定“任何单位和个人有权对不文明行为进行劝阻、制止,并可以向政务服务热线或者有关行政执法部门投诉、举报;对不文明行为采用拍照、录音、录像等形式所做的合法记录,可以提交行政执法部门作为执法的参考”。新条例将“随手拍”不文明行为列入其中,对于充分调动公众监督,共同遏制不文明现象具有重要意义。

一直以来,随地吐痰、乱扔烟头、乱刻乱画等不文明行为屡禁不止,屡见不鲜,除了因为有关部门人手精力有限,不可能做到“人盯人”的全方位、立体式监管外,还因为社会监督太软,虽然不文明者有错在先,但旁人监督起来难免有些底气不足,很容易被误会成多管闲事,甚至引发冲突。

有人对采用“随手拍”的形式监督他人不文明行为主要有两方面顾虑:一是担心侵犯他人的肖像权,二是认为市民拍摄的照片视频不能作为执法部门处罚依据。对于前者,因为“随手拍”不文明行为不是为了个人营利,而是为了维护文明秩序,协助有关部门取证执法,按照《民法通则》的规定,这并不侵犯他人肖像权。而对于后者,根据《行政处罚法》,除了执法部门主动调查外,接收市民拍照录像,也属于收集证据的一种形式。此次条例讲得很清楚,“随手拍”不会直接作为处罚依据,而是作为执法的参考。也就是说,有关部门在进一步调查核实后,一定会以事实为依据,以法律为准绳,作出公平公正的处理。

文明是一座城市的底色。制定文明行为促进条例,有助于发挥立法引领作用,更好地教育、引导和规范文明行为。徒法不足以自行,法律的生命力在于实施。新条例鼓励公众“随手拍”不文明行为,能够激发公众参与和监督热情,让文明习惯在全社会蔚然成风。

据《北京青年报》